
І живуть у пам’яті народу
Його вірні дочки і сини,
Ті, що не вернулися з 
походів
Грізної, великої війни.

Їх життя, їх помисли високі,
Котрим не судилось 
розцвісти,
Закликають мир ясний і 
спокій,
Як зіницю ока, берегти.

(В. Симоненко)



Достеменно відомо, що до закінчення Другої світової війни, починаючи з часів Київської Русі, на наших землях не було 
жодного мирного двадцяти п’ятиріччя…Тож на долю кожного покоління діставалося навіть не по одній війні.

Жахливі страждання, горе і лихо відчуло на собі в роки Другої світової війни (1941-1945 роки) населення України, по 
землях якої двічі – спочатку із Заходу на Схід, а потім у зворотньому напрямку – прокотився вогненний смерч війни. Майже 
4,5 млн українців брали активну участь у боротьбі проти окупантів.

Перші роки війни були тяжкі, бо доводилося відступати, віддаючи ворогу рідну землю. Великих втрат фашисти завдали 
місту Дніпропетровську. В окупації місто житло більше 3-х років (з 25.08.1941 по 25.10.1943 рр). Населення зменшилось з 620 
тис. до 77 тис. осіб. Зруйновано більшість інфраструктури міста (майже всі промислові підприємства, близько 40 відсотків 
міського житлового фонду, 17 шкіл , 50 дошкільних закладів, 28 лікувальних установ, театр опери та балету, ряд інших 
будівель).

Завдяки героїзму і стійкості захисників у грандіозних битвах вдалося відстояти право на свободу України  та визволити 
Європу.

У листопаді 2004 року, рішенням 59-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН, 8 та 9 травня було проголошено Днями пам’яті      
та примирення.В Україні День пам’яті та примирення встановлений у 2015 році згідно з Законом України «Про увічнення 
перемоги над нацизмом у Другій світовій війні 1939–1945 років» з метою вшанування подвигу українського народу, його 
визначного внеску у перемогу Антигітлерівської коаліції у Другій світовій війні, висловлення поваги усім борцям проти 
нацизму, увічнення пам’яті про загиблих.

Символом Дня пам’яті та примирення є квітка маку. ЇЇ графічне зображення є своєрідною алюзією: з одного боку воно 
уособлює квітку маку, з іншого – кривавий слід від кулі.

Уже другий рік поспіль День пам’яті та примирення Україна зустрічає в умовах повномасштабної війни, яку розпочала 
росія 24 лютого 2022 року. Мільйони українців стали її жертвами і сповна усвідомили справжню сутність політики росії          з 
примусового насадження «русскава міра». Здавалося, такий злочин вже не мав би повторитися у ХХІ столітті, але нині на 
нашу долю знову випав шлях у боротьбі за  світле майбутнє.

Здавна існує думка, що історія людства – це історія війн. На жаль, певною мірою це так, адже минуле людства 
переобтяжене війнами. А скільки їх прокотилося, залишаючи по собі криваві сліди та могили на наших українських 
землях.



Документи управління архівної справи 
Дніпровської міської ради



Вже в перші дні війни, не чекаючи мобілізації, дніпропетровці стояли в довгих чергах у військових 
комісаріатах міста. Війна швидко наближалася. 09 липня 1941 року нацисти бомбардували мости через Дніпро та 
Самару, вокзал, заводи. 19 серпня, після удару з повітря, розпочалися жорстокі бої навколо міста.

25 серпня 1941 року місто було захвачене окупантами, проте бої точилися до середини вересня. 
У місті розмістилася фельджандармерія, поліція, гестапо, від яких надходили накази про винищення 

населення та масове вивезення на роботи в Німеччину. За період окупації було силою вигнано в Німеччину 75 
тис. осіб,  вбито та замордовано мирних 29 500 жителів, закатовано 30 тис. військовополонених.

Про вчинену шкоду м. Дніпропетровську (нині  - м. Дніпру)
           за період окупації: 25.08.1941– 25.10.1943 роки

Напередодні війни Дніпропетровськ був великим промисловим та 
науково-культурним центром України, населення якого перевищувало 550 
тис. чоловік. У місті працювало більше 620 підприємств, діяло 10 вищих та 
19 середніх спеціальних учбових закладів, 97 загальноосвітніх шкіл, 17 
науково-дослідних інститутів та станцій, 4 театри, близько 40 клубів та 
кінотеатрів, 5 музеїв, 120 бібліотек, 11 лікарень, 34 амбулаторії.

Будувалися житло, підприємства торгівлі та побуту.

(Набережна і ж/д міст через р. Дніпро)



На руїни перетворено театр опери та балету, філармонію, готелі «Спартак» та «Красна», музеї художній та 
революційний, ряд інших будівель. Зруйновано 165 магазинів, 77 підприємств громадського харчування, 4 каплиці, 
мечеть, 4 церкви, 2 синагоги. З художнього та історичного музеїв вивезено цінні колекції предметів та більше 1000 
художніх творів.

Місцем систематичних розстрілів слугував протитанковий рів в 4-х км. від міста за селищем 
«Верхнім» (по дорозі в село Сурсько-Литовське), де було вбито 20 000 мирних жителів. У середині 
лютого 1942 року гестаповці, обливши горючою сумішшю, спалили 1500 осіб. Взимку того ж року до 
селища Верхнього міста Дніпропетровська періодично приїздили 12-14 критих спецмашин, заповнених 
людьми, котрих розстрілювали, а поранених кидали в ями і заживо заривали.

Розстріли також проводились в центрі міста, у дворі школи № 9 по вул. Мостовій, де за період з листопада 
1941 року по березень 1942 року було розстріляно близько 800 осіб. У Психіатричній лікарні селища Ігрень 
окупанти влаштували масове знищення хворих (близько 1 000 осіб). 

По статистичним даним окупаційної влади станом на 01.01.1942 у 
місті налічувалось 252 тис. жителів. 

На момент звільнення міста залишилось до 77 тис.  жителів.
За роки окупації зруйновано більшість промислових підприємств,                 

у тому числі такі потужні металургійні заводи, як ім. Леніна,                           
ім. К. Лібкнехта, ім. Комінтерна, коксохімічний ім. Калініна та цілий ряд 
інших. Виведено з ладу міський трамвай, водопровід. Зруйновано та 
спалено 657 комунальних і тисячі індивідуальних будинків (майже 40 
відсотків міського житлового фонду), 17 шкіл. 50 дитячих закладів, 28 
лікувальних установ, приміщення всіх вузів. (Театр опери та балету, фасад)



29.10.1943 року виконавчий комітет Дніпропетровської міської Ради депутатів трудящих відновив свою 
роботу, який очолив «Винник П. Т.». За період його головування (1943-1944 роки) головною ціллю було 
відновлення міста. Вже на 4-й день після звільнення на заводі ім. Петровського була випущена в експлуатацію 
електростанція потужністю 6 тис. квт., відновлена робота насосної станції для забезпечення міста водою. 
Почалась робота на паровозоремонтному заводі. Відновили роботу млина, галалітового заводу, заводу 
«Мясомолмаш», шкіряний завод, ряд промислових артелей, крупзавод, 2 хлібзаводи, пекарні. До 10.11.1943 був 
випущений міський трамвай. Першочергово приділялась увага відновленню житлового фонду міста, вулиць, 
площ, скверів.

До кінця 1944 року вже було відновлено і почало роботу 10 поліклінік, 27 медичних пунктів, 2 дитячих 
санаторія, 23 дитячих заклади. Велись заняття в 38 школах. До 1945 року відновили роботу всі вузи міста. Були 
приведені в дію 2 мартенівські печі заводу ім. Леніна, трубозварочний агрегат.

У середині 50-х років почався новий етап розвитку архітектури, 60-ті роки стали вирішальними у 
благоустрої набережної, 70-80-ті роки  - час найбільш інтенсивного будівництва, до 80-их років Дніпропетровськ 
був, перш за все, містом металу. 

Дніпропетровськ, нині м. Дніпро, у його сучасному вигляді сформувався в повоєнні десятиліття. Саме в цей 
час визначилася тенденція до перетворення Дніпропетровська в мегаполіс, який по праву ввійшов до числа 
найбільших міст України. 

25 жовтня 1943 року м. Дніпропетровськ був звільнений військами 3-го Українського фронту 
при підтримці авіації далекої дії під час Дніпропетровської наступальної операції.



Плани місць розстрілів мирних жителів міста



Будівля центральної публічної бібліотеки

Жителі лівобережжя покидають місто через міст перед 
відступом наших військ, м. Дніпропетровськ, 1941 р.

Художній музей зруйнований німецьким окупантами,
м. Дніпропетровськ, жовтень 1943 р.

Будівля ж/д вокзалу,
м. Дніпропетровськ, фасад
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